



从白手套“哈气”闻酒味到第八代联网式酒精检测仪、从深挖信号灯“潜力”到“一点一策”提高城市道路通行效率、从事故现场等待处理到“云车通”5分钟远程定责……日常出行，市民正逐渐感受到交通管理科技发展带来的便捷。

从2012年到2021年，这十年，江苏交警部门的警用装备配置和交通安全治理手段逐步迈入科技轨道。多种科技手段不仅在查处严重交通违法、缓解城市交通拥堵等方面为警方赋能，也为广大交通参与者提供更好的服务。

现代快报+记者 王瑞/文 江苏交警供图



江苏交警利用无人机开展空中执法管理

# 科技手段助力城市交通“智理” 强警同时更便民

## 交通违法查处

### “陆空一体”高科技装备不断上线

“2011年醉驾入刑，那时候查酒驾基本靠的是白手套。”南京交警曾策力回忆称，由于缺少快速检测设备，那时是让驾驶员在白手套上“哈气”，交警通过嗅觉判断驾驶员是否有酒驾嫌疑。发现气味异常后，交警会让驾驶员熄火下车检测，最终确定具体情况。不过，全省公安交警部门很快就统一配发了快检棒以及普通酒精检测仪。

苏州市公安局交警支队秩序大队副大队长艾继祥介绍说，最初配发的第三代普通酒精检测仪，不仅效率低，耗时还长，而现在配发的第八代联网式酒精检测仪，检测时间只要20秒。现如今，基层交警已全面配发联网式呼气

酒精检测仪、一次性采血包、智能血样低温送检箱、智能血样保管柜等先进设备，全省实现网上办案和醉驾案件智能监管系统，对呼气、采血、送检、血样保管、案件办理进行全程留痕、智能管理，实现了案件从源头到移送起诉的闭环监督以及流转全过程的实时管控。与此同时，辣椒水、警棍等交警随身执勤装备也在不断升级，遥控破胎器、预警锥桶等一系列警用安全防护装备近几年也陆续应用于实战。

2016年5月1日，江苏交警联合多部门，首次利用无人机对省内部分重点高速公路和跨江大桥开展空中执法管理。苏州市民王

先生当年曾因违法占用应急车道，被无人机抓拍到。“当时是准备回老家，路上车多，好不容易快到服务区，就从应急车道开了过去。”回想当时的经历，王先生说，本以为那一段没监控，没想到会被无人机抓拍到，后来开车再也不敢随意占用应急车道。仅2017年5月1日，占用应急车道的违法行为同比下降26%。此后，无人机还在多个领域“上岗”，如探查事故现场、城市交通巡逻等。

为了促进广大交通参与者养成良好的出行习惯，这十年里，人脸识别系统、高清电子警察、区间测速系统、鹰眼战车……越来越多的高科技装备不断上线。



通过科技手段实时监管高速车流通行情况

## 缓解城市拥堵

### 精细化管理疏导道路交通节点

为了有效缓解城市交通拥堵问题，这十年里，江苏交警部门努力推动宏观治堵与微观治堵相结合。宏观治堵方面，在交通管理上和规划、交通、发改等部门积极协同配合，参与城市交通规划研究，推进公共交通发展和城市路网设计完善。微观治堵方面，秉持“工匠精神”和“工程理念”，建立以问题为导向的“微治堵”闭环机制。

以无锡交警为例，今年以来当地交警部门已定向治理拥堵节点220个，其中多个节点路口通过综合运用“可变车道、综合待行诱导”等智能诱导手段，配合精细化

交通组织，实现路口通行效率的显著改善。同时，他们还综合应用路口全息感知、协调控制等数字化管控手段，“一点一策”改善突出拥堵节点。

南京交警部门则深挖信号灯“潜力”，提高通行效率。“目前，主城区已在河西大街一线路口安装全息雷达检测设备，江北新区也在江北大道学府路、江北大道龙山路等6个路口安装全息雷达检测设备。”南京交警支队秩序大队副大队长苏子毅告诉现代快报记者，通过上述科技手段，实现了

平峰时段，保证行人、非机动车过街的基础上，实时优化每个相位的绿灯时长，消除“空等空放”，降低延误，使等待通行车辆以最短绿灯等待时间通过路口；在高峰时段，保证不发生溢出的基础上，均衡路口各方向的交通需求，实现进口道渠化段内排队车辆全部一次性通过路口。事实上，这些高科技手段在交通管理和重点车辆管理中不胜枚举，最终目的都是为了保障道路通行高效、安全且秩序井然。

## 应对恶劣天气

### 智慧勤务平台保障高速通行安全

2012年10月1日起，全国重大节假日实行7座（含）以下小型客车免费通行政策。自此之后，每逢重大节假日，全省高速车流量猛增，且潮汐现象明显。一旦遇上恶劣天气或者大车流，极有可能发生严重的交通事故。为有效均衡重大节日期间高速公路路网流量，预防交通事故，缓解交通拥堵，提高通行效率，江苏交警部门创新研发“云+智慧高速勤务平台”，目前在应对高速公路恶劣天气、交通大流量等各类突发事件上发挥显著作用。

这个平台有几大优势：一是高度整合资源，集成全省高速公路监控视频、电子情报板、电话语音数据、救援车辆信息等基础数据，整合实时路况、天气系统、实时事件等数据信息，形成协同指挥调度云平台，为应急指挥提供最及时、最可靠的支撑依据；二是实现全程跟踪，汇集全省6200多路高速公路高清视频监控，可实时查看全省路况。针对恶劣天

气、交通事故等，开发了9项进程跟踪管理模块，整合交警、路政、96777、排障等各方救援力量，通过实时跟踪和事件反馈，不仅能实时了解处置进展，还能对处置进程进行追溯、分析、考核和总结；三是指挥精准高效，交通信息功能模块将恶劣天气发现、信息报送、管控指令下达和解除等流程，全程通过互联网流转，实现信息流转网络化、指挥决策可视化、全程留痕规范化、分析研判精准化；四是系统数据分析，通过对恶劣天气应对处置以及交通流量、实时事件、交通事故、管控措施等按路段、时段自动进行信息汇总统计，形成全面的综合性统计分析结果，为科学研判提供强有力数据基础。

目前，该平台已在全省高速公路交警、交通运输和道路经营管理单位，以及省、市、大队层面全面推广使用，真正意义上实现“一路三方”资源高度共享、管理统一高效、指挥科学及时。

## 智慧警务升级

### 方便群众，交通事故“快处快赔”

科技强警的同时，公安交管部门也积极运用科技手段，实现“智慧警务”上线，让广大驾驶人动动手就能办理交管业务，且办理快、办得好。“早些年发生个小事故，没个三、四天处理不完。”开了20多年车的黄师傅说，以前要先等交警到场勘察，有时候一名事故民警手上有多起交通事故等着处理，排队就要排好几个小时。等拿了事故责任认定书再去保险公司定损，处理一个事故要跑好几个地方。“现在可方便了，轻微事故自己拍个照，然后到事故快处理中心，交警定责保险公司定损，‘一站式’搞定。”

2021年10月1日，市民陈女士在高铁站路口不慎追尾前方大巴。拨打报警视频电话后，盐城市公安局交警支队“云车通”服务平台民警，立即通过视频远程指导陈女士拿着手机绕车一周。1分钟不到，自动拍照取证完毕，双方将车移到路边，5分钟不到事故责任认定书发送到陈女士的手机上。

目前，广大驾驶人通过“交管12123”手机App，就可以享受10大类130余项在线服务。如今，驾驶证电子化、二手车异地交易登记、核发货车电子通行码、交通事故证据材料网上查阅等交管业务，市民在手机上就能操作。